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Câu 1 (2,0 điểm). Cho phương trình 
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 là tham số).

a) Giải phương trình khi 
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b) Tìm tất cả các giá trị của 
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 để phương trình đã cho có ít nhất một nghiệm dương.

Câu 2 (3,0 điểm). 
a) Giải phương trình 
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b) Tìm tất cả các nghiệm nguyên 
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Câu 3 (1,0 điểm). Cho 
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 là các số thực dương thoả mãn 
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Câu 4 (3,0 điểm). Cho tam giác 
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 nhọn nội tiếp đường tròn 
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. Đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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a) Chứng minh rằng hai tam giác 
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 đồng dạng và ba điểm 
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 thẳng hàng.

b) Chứng minh rằng 
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c) Phân giác của góc 
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Câu 5 (1,0 điểm). Tập hợp 
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 là số nguyên dương) được gọi là tập hợp cân đối nếu có thể chia 
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    i) Mỗi tập hợp 
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    ii) Các tập hợp 
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a) Chứng minh rằng tập 
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b) Chứng minh rằng tập 
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A. LƯU Ý CHUNG
- Hướng dẫn chấm chỉ trình bày một cách giải với những ý cơ bản phải có. Khi chấm, bài học sinh có thể làm theo cách khác nếu đúng và đủ ý thì vẫn cho điểm tối đa.

- Điểm toàn bài tính đến 0,25 và không làm tròn.

- Với bài hình học nếu thí sinh không vẽ hình phần nào thì không cho điểm tương ứng với phần đó.

B. ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM
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, phương trình đã cho trở thành: 
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Ta thấy ngay 
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	Đặt 
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Vậy phương trình có hai nghiệm là 
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	Trong trường hợp tổng quát ta có phương trình: 
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Từ đó suy ra điều kiện để (2) có nghiệm dương là 
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	Vậy  PT đã cho có ít nhất một nghiệm dương khi và chỉ khi (1) có nghiệm 
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	Xét PT (1) có 
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	Do đó (1) có nghiệm 
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Vậy giá trị cần tìm của m là 
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	Phương trình đã cho tương đương: 
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	Kết hợp điều kiện suy ra phương trình có nghiệm là 
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Coi (1) là PT bậc hai ẩn x, ta có 
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	(1) có nghiệm nguyên nên 
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Khi đó 
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	Xét các trường hợp và chú ý 
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	Với 
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Vậy các nghiệm cần tìm là 
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	Bất đẳng thức cần chứng minh tương đương:
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	Ta có đẳng thức  
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Do đó (1) tương đương với 
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	Áp dụng bất đẳng thức AM-GM, ta có
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Vậy BĐT (1) được chứng minh. Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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(Chú ý: Học sinh được sử dụng BĐT AM-GM với 6 số hoặc BĐT Schur’s để chứng minh).
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	Tứ giác 
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Rõ ràng các tập con này đều thỏa mãn có một phần tử bằng tổng hai phần tử còn lại.
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